

VESTITORUL

ORGAN AL EPARHIEI ROMÂNE UNITE DE ORADEA ȘI REVISTĂ DE CULTURĂ RELIGIOASĂ

Redacția și Administrația :
Parcul Ștefan cel Mare No. 8.

Apare
la 1 și la 15 a fiecărei luni

ABONAMENT :
Parohiile : 200 Lei
Particularii : 160 Lei
Membrii Agrului 100 Lei

VALERIU TRAIAN FRENȚIU

DIN MILA LUI DUMNEZEU ȘI GRAȚIA SFÂNTULUI SCAUN APOSTOLIC AL ROMEI EPISCOP ROMÂN
UNIT DE ORADEA.

VENERATULUI CLER ȘI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ȘI MÂNTUIRE DELA DOMNUL !

*„Pe pământ pace și între oameni
bunăvoire” (Luca, 2, 14).*

Iubiți Frați și Fii ! În noaptea misterioasă, în care plinindu-se prorociile și revărsându-se peste pământ mila Domnului, Fiul lui Dumnezeu se face om, ca pe oameni să-i facă fii ai lui Dumnezeu, o cântare nouă, până atunci ne mai auzită, a înveselit pământul. Era o cântare nouă, nu numai pentru că era cântată de glasuri îngerești, ci și pentru conținutul ei nespus de sublim. *„Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu, pe pământ pace și între oameni bunăvoire”* era imnul de bucurie ce răsună în jurul Betleemului, care a fost învrednicit de marea cinste de a fi locul nașterii Mântuitorului lumii, împlinindu-se cuvintele prorociei, că *„și tu Betleeme, pământul Iudei, cu nimica nu ești mai mic între orașele Iudei, căci din tine va ieși povățuitor, care va paște pe poporul meu Izrael”* (Mih. 5, 2). Prin nașterea Mântuitorului s'a revărsat pe pământ pacea, după care înzădar a oțtat omenimea patrumii de ani, căci prin păcat a pierdut-o și a trebuit să vină răscumpărarea, iertarea și împăcarea, ca omul să poată gusta din nou bucuriile dulci ale păcii. *„Pe pământ pace”* cântau îngerii la nașterea Mântuitorului, care a venit pe pământ ca și un *Impărat al păcii*, ca tuturor să-le împărtășească pacea sa dumnezească. *„Prunc s'a născut nouă fiul și s'a dat nouă și se cheamă numele lui Inger de mare sfat și Domn al păcii”* (Isaia, 9, 6).

Iubiți Frați și Fii ! Hristos a venit pe pământ, ca să aducă pace. Și totuși cât de puțini s'au făcut părtași de pacea lui Hristos. Câțiva păstori, cari deșteptați de acordurile îngerești ale imnului păcii, au alergat la peșteră și aflându-l pe Domnul păcii, i s'au închinat lui,

primindu-l în sufletele lor. Și trei crai, cari văzând steaua minunată ivită pe cerul senin al Răsăritului, au ascultat chemarea dumnezească și urmându-o, au ajuns în Betleem, unde l-au găsit pe cel așteptat de neamuri și cu credință vie l-au adorat pe pruncul dumnezeesc. Ei în schimbul darurilor, pe cari dimpreună cu inimele lor le-au depus la picioarele micului Isus, au primit pacea lui Hristos, cu care fericiți s'au reîntors în țările lor laudând și preamărind pe Dumnezeu.

Ce tablou trist al nerecunoștinței omenești este peștera din Betleem ! Dumnezeu își părăsește tronul măririi sale cerești și în chipul celei mai gingașe ființe, al unui mic copilăș, vine pe pământ, ca să aducă în suflete pacea și fericirea după care strigau profetii. Și câți vin să se împărtășească de aceasta pace și de aceasta fericire ? Niște păstori simpli și trei crai veniți din țări îndepărtate. Ceialaltii, cei mulți, nu-l vreau pe, Hristos. Ierusalimul deși de tot aproape nu se deranjează. Se știe, că săptămânile lui Daniil s'au împlinit și cel așteptat de neamuri are să sosească, însă nimeni nu caută să-l găsească și să-l cunoască. Arhieriei consultând cărțile sfinte, celor trei crai le arată precis locul nașterii lui Hristos, însă ei rămân indiferenți, nimica nu-i mișcă, nici o dorință nu au, ca să-l vadă pe cel profetizat de cărțile lor, și pe cei trei crai îi lasă să meargă singuri în Betleem. Iară Irod se tulbură și în sufletul său se naște gândul perfid să-l piarză pe cel ce vine blând și smerit, cum numai un Dumnezeu poate fi de blând și de smerit. Nu ! Lor nu le trebuie Hristos ! Neamul evreesc și Ierusalimul sunt adânciți în cele ale lumii, nu aud glasul îngerilor și nici nu văd steaua luminoasă.

Ei sunt stăpâniniși de plăcerile deșerte ale pământului, în inimele lor nu pătrund bucuriile cerești. Ei sunt robi ai patimilor, nu vreau să știe de virtute. În sufletele lor domnește fărâdelegea, păcatul și clocotește ura, nu le trebuie pacea lui Hristos. Vreau și ei un Mesia, însă un Mesia după placul lor, care să le îndestulească poftele, să le astâmpere setea după plăceri și bogății. Vreau un Mesia, care să le realizeze gândurile lor de a subjuga toate neamurile și de a-și putea vărsa asupra lor toată ura și poftea de răzbunare. Hristosul păcii, al umilinții, al milosteniei, al dragostei, al răbdării și al abnegației nu le trebuie. Nu l-au primit pe Hristos! „*Intru ale sale a venit și ai săi pe dânsul nu l-au primit*“ (Ioan, 1, 11). Nu le-a trebuit Mântuitorul și nici nu s'au mântuit, ci în osânda lor au pierit. Ierusalimul a fost distrus de nu a rămas piatră pe piatră. Neamul jidovesc a fost împrăștiat pe tot rotogolul pământului. Iară Irod a pierit între cele mai înfiorătoare chinuri și muștrări ale conștiinței. Soartea tuturor dușmanilor lui Hristos!

Iubiți Frați și Fii! Hristos de aproape douămii de ani bate și la ușa inimelor noastre cerând intrare. El caută să fie primit în sufletele oamenilor, în familie, în viața socială, între fii aceluiași neam și între diferitele popoare, ca tuturor să le dea pacea sa dumnezească și să facă, ca odată tot să devină realitate cântarea ingerească, că „*pe pământ pace și între oameni bunăvoie*“. Insa de aproape douămii de ani soartea Lui e tot cea din Betleem. Sunt câțiva creștini buni, cari asemenea păstorilor, ascultând glasul credinței lor aleargă la Hristos și-l primesc în sufletele lor. Sunt pușini creștini adevărați, cari asemenea crailor ostenesc și jertfesc pentru ca să-l afle, să-l cunoască și să-l iubească pe Hristos. Insa lumea mare, majoritatea covârșitoare a oamenilor și azi arată față de Hristos indiferentismul Ierusalimului. Îl știu pe El, îl cunosc, însă în inimele lor copleșite numai de cele ale lumii, nu-l vreau pe Hristos. Sufletele lor sunt stăpânite de patimi, nu-l vreau pe Hristos, care ne conduce pe drumul strâmt și greu al virtuților. Inimele lor sunt dornice după plăceri și nu-l vreau pe Hristos, care ne impune înfrânare și abnegație. Au ajuns robi ai fărâdelegilor, materialismului, egoismului și ai urei, nu-l doresc pe Hristos, care ne îndeamnă la dreptate, idealism, altruism și dragoste frățească. Sunt și azi mulți, cari asemenea Jidovilor vreau un Mesia, însă care să fie după placul lor. Să-le îplinească poftele și dorințele și să-i ajute să domineze asupra altora. Ei vreau un Hristos, care morala

sa să și-o potrivească amăsurat faptelor lor, dar nicidecum ei să se conformeze moralei lui Hristos. Apoi nu lipsesc, ba pe zi ce merge tot mai fără rușine se arată Irozii, dușmanii pronunțați ai lui Hristos, cari își fac titlu de glorie din persecuțiile, pe cari asemenea păgânilor din primele veacuri, cu cruzime diabolică le-au început contra lui Hristos și contra tuturor acelor cari se închină lui Hristos. Sunt chiar și de aceia, cari omorând pe adevărații creștini și pe ucenicii lui Hristos cred, că aduc jertfă lui Dumnezeu.

Astfel a fost primit Hristos la Nașterea sa și astfel este primit de aproape douămii de ani. De aceea nici până azi nu s'a revărsat asupra pământului pacea cântată de îngeri. Ba, cu cât mai mult ne depărtăm de Hristos, cu atât mai mult depărtăm dela noi pacea Lui și ne pregătim calea pieririi, pe care nu o poate încunjura nimeni din cei ce nu-l primesc pe Hristos ca Împărat și Dumnezeu.

Hristos nu e primit în suflete, în familie, în societate și între neamuri. De aceea e îngrijorarea care ne cuprinde văzând atâta lipsă de pace pe pământ. Nu e pace în suflete, nu este fericire în familie, nu este bună înțelegere și dragoste frățească între fiii aceluiași neam nu e pace între popoare. Clasele sociale cu ură nebună se dușmănesc și fiii aceluiași neam cu ură, invidie și calomnie se războiesc între ei, iară între popoare domnește egoismul și dușmănia, încât cu frică și cutremur trebuie să asistăm la pregătirile nebune, ce se fac nu pentru a întrona pacea pe pământ, ci pentru a deslănțui asupra omenimei un nou uragan, care va distruge vieți și tot ce cultura și civilizația a putut crea.

Iubiți Frați și Fii! În sărbătoarea sfântă a Nașterii Mântuitorului cu credința păstorilor și cu smerenia crailor să ne apropiem de Hristos deschizându-ne larg inimele noastre, ca intrând și sălășluind în ele, să le umple de pacea și fericirea pe cari numai Dânsul ni-le poate da. Să-l rugăm fierbinte pe Domnul păcii, ca să-și reverse pacea sa asupra noastră și asupra tuturor fiilor neamului nostru, ca în pace și bună înțelegere să putem munci pentru întărirea și prosperarea Patriei noastre. Iară în fața păgânismului modern, care tot cu mai mare îndrăzneală atacă moravurile creștinești, singura temelie solidă a familiei, a societății și a statelor, să cerem dela dumnezeescul prunc din ieslea Betleemului, ca să ne dea cât de multe, adevărate, alese și sfinte vocațiuni la preoție și călugărie, ca să avem mulți neînfricați ostași ai lui Hristos și adevărați apostoli ai împără-

fiei lui Hristos, cari să depărteze dela noi împărăția Satanei ce ne amenință.

Vino, Doamne Isuse și revarsă Darul Tău dumnezeesc și dător de pace peste sărmanele noastre suflete, peste familia și societatea de azi, cari suferă. Revarsă pace și bună înțelegere peste neamul nostru și toate neamurile. Amin.

„Insuși Domnul păcii să vă dea pace și Domnul să fie cu voi“. (II. Tes. 3, 16).

Dat în Oradea, din reședința Noastră episcopască, la sărbătoarea Nașterii Mântuitorului în anul Domnului 1937, al Episcopatului Nostru al XXV-lea.

EPISCOP VALERIU TRAIAN

In al XXV-lea an de episcopat al Ex. Sale Valeriu Traian Frențiu

Cele din urmă consacrări de biserici

Beltiug. Prilej de mare praznic și bucurie sufletească a fost ziua de 7 Nov. a. c. pentru credincioșii români-uniți din Beltiug când li s-a consacrat noua biserică de către Ex. Sa Episcopul Dr. Valeriu Traian Frențiu.

Parohia Beltiug s'a înființat în anul 1924. În anul 1928 administrarea parohiei este încredințată inimosului preot Leontin Ciula, care în 9 ani de muncă continuă strânge fondurile de peste un milion Lei, din cari în mijlocul comunei ridică o frumoasă biserică în stil românesc, apoi o casă parohială și alte superedificate.

I. P. S. Sa, însoțit în acest drum de către M. On. Vasile Barbul, păr. Dr. Gavril Stan și teologul Vasile Rusu, sosește în comună Sâmbată, 6 Noembrie, făcându-i-se o strălucită primire. Discursuri de bun sosie au rostit D-nii dir. înv. Augustin Enescu dela secția română și Antoniu Hortobaghi dela secția germană apoi d-l comandant al subcentr. P. P. Beltiug, Paul Heim. În fața bisericii înaltul Păstor este primit de preoții tractului Supur în frunte cu M. On. D. Protopop Valentin Coposu. Preotul local, On. Leontin Ciula, exprimă bucuria D-sale și a credincioșilor că pot vedea coborât în mijlocul lor pe Arhiepiscopul care nu cunoaște obstacole în calea Apostolatului sfânt și vine să consacre acest nou lăcaș de închinare, răsărit în mijlocul comunei cu multe și mari jertfe.

În cadrele vecerniei din preziua și în cadrele liturghiei arhieresti din ziua mare a praznicului, I. P. S. Sa a săvârșit actul consacrării bisericii, a unei cruci și doi prapori. La liturghie Ex. Sa este înconjurat de următorii preoți: M. On. Vasile Barbul, Valentin Coposu protopop, Ioan Trușă—Acăș, Ioan Târnoveanu—Unimăt, Cornel Dărăbant—Ardeed, Gheorghe Pop—Mediaș, On. Sever Hrișiu—Giungă, Gh. Mureșan—Cornă, Iuliu Robotin—Hurez, Leontin Ciula—Beltiug, Diaconii Dr. Gavril Stan prof. de teologie și Teodor Pilca—Racova.

În mulțimea de aproape 3000 credincioși adunați în biserică și pe afară cu toată ploaia ce turna, am remarcat pe următorii dd.: Dr. Octavian Simu, sub-

prefect, Dr. Nicolae Chișiu, directorul prefecturii, Mihai Pop, primpretor, Dr. Augustin Mircea, notar public cu d-na, Maior Constantin Neacșu, comandant P. P., Lct. Ioan Prescurea cu d-na, Oradea, Grigore Pop, secr. de plasă cu d-na, Iosif Soran, șef controlor cu d-na, Ioan Cucuta cu d-na, Andrei Sabou—Acăș cu d-na, Iosif Fersigan, rev. școl. pens. cu d-na, Ioan Codreanu, notar Socond, Iacob Popescu, notar Rătești, Ioan Terebeșteanu, înv. dir. Ardeed, Ignatie Terebeșteanu, Ardeed, Dir. c. f. r. Savi Ardeed, perc. Corodan Ioan—Ardeed, Russu și Sassu din Ardeed, I. Ziman—Terebești cu d-na, A. Bodi din Hodișa și toți intelectualii din comună.

Cuvântarea Ex. Sale, rostită după cetirea evangheliei, a stors lacrimi de pocăință și sinceră admirație din ochii mulțimilor.

După Liturghie se fac recepțiile la casa parohială iar masa se servește la restaurantul Müller. Ex. Sa ridică paharul pentru Părintele Creștinătății Papa Pius XI și Maiestatea Sa Regele Carol II, d-l sub-prefect Dr. Octavian Simu admiră adâncă moralitate și cumințenia poporului român de sub glorioasa domnie a Maiestății Sale Regelui Carol al II-lea, admiră puterea de munca a Ex. Sale și feliicită pe preotul local pentru frumoasele realizări ce le-a înfăptuit în scurt timp în această comună. Mai vorbesc M. On. Ioan Trușă și Ioan Târnoveanu, apoi d-l notar Gavril Pop, iar preotul local mulțumește Ex. Sale pentru oboseala ce a depus-o cu consacrarea bisericii și pentru ajutorul acordat în material de construcție la ridicarea bisericii. Aduce calde mulțumiri d-lui Prefect Dr. Octavian Ardeed, care de când se află în fruntea județului, ajutoră cu mâna largă unde și când nu mai poate construcțiile de biserici, școli și alte așezăminte culturale, totodată elogiază spiritul de jertfă ce l-a simțit totdeauna din partea primăriei comunale în frunte cu d-nii notar Gavril Pop, un însuflețit funcționar, bun român și creștin.

Tătărești. Cea din urmă în seria celor 25 câte-și propuse neobositul nostru Arhiepiscop să consacre, este renovata biserică parohială din Tătărești, închinată

Sfinților Arhangheli Mihai și Gavril, a căror praznic se sărbătorește. În asistență remarcăm pe Rev.-mul Alex. Gera vicar Carei, M. On. V. Pop, M. On. dd.: Pop N., Coza, Iosif Cavași parohul din loc, iar ca diaconi M. On. D. V. Barbul și Păr. G. Stan. Din cauza timpului nefavorabil și în lipsa autorităților reținute la Congresul general al Agru-lui, ce se ținea tocmai atunci, abia la câțiva kilometri depărtare, în Satu-Mare, consacrarea s'a făcut în cadre mai restrânse, a fost mai familiară.

E vrednică, însă, de remarcat și aici, ca în întreg Sătmarul, participarea activă a poporului la cântările liturgice executate de întreaga biserică.

*

Cu aceste consacărări I. P. S. nostru Păstor își încheie al 25-lea an de rodnică arhipăstorire cu aceeași energie și elan de muncă ca acum 25 de ani. Îi urăm sănătate deplină și ani mulți spre binele Bisericii și a Neamului!

Presă Catolică

de I. GEORGESCU

III. Presă Catolică.

A) Ziare (cotidiane și săptămânale) Numărul și tirajul lor general.

Numărul cotidianelor catolice: 2.

Întâiul e »Erdélyi Lapok« (Foi Ardelene) din Oradea cu tiraj zilnic de 8500 de exemplare și »Erdélyi Néplap« (Foaia populară ardeleană) cu tiraj zilnic de 10—12.000. Precum se vede, amândouă ziarele acestea sunt minoritare. Românii uniți au avut și ei cotidiane »Unirea« din Blaj în 1918 și 1919, apoi »Albina« din București în anii 1921—1924.

Săptămânale sunt: 9 din care 5 de rit latin cu tiraj total de 18.500 și 4 de rit românesc cu tiraj total de 12.000.

Raportul numeric la populația catolică (indivizi și familii).

Raportul numeric la populația catolică în general e de un ziar la 83 de indivizi, adică la 20 de familii, socotind familia de patru membri. Pentru catolicii de rit latin, proporția numerică e ceva mai favorabilă. La ei se vine un ziar la 64 de indivizi. Românii uniți sunt mai înapoiați. La ei, un ziar răspunde la 112 indivizi. Aceste date nu sunt în contradicție cu cele arătate mai sus la tirajul general al periodicelor din țară, unde spuneam că tot la patru cetățeni se vine un ziar. E semn că se citesc ziare, dar nu catolice.

Statistica diferitelor tipuri de ziare după tendința lor politică și socială, după răspândirea lor.

Cele două cotidiane, amintite mai sus, au scopul de a apăra pe catolici în toate direcțiile și anume, »Erdélyi Lapok« pentru intelectuali, iar »Erdélyi Néplap«, pentru săteni.

Din cele cinci hebdomadare catolice de rit latin, »Farul Nou« în 2500 exemplare urmărește apărarea și propagarea credinței catolice; »Katholische Volkswacht« din Cernăuți în 5000 exemplare, are de scop să familiarizeze pe catolici cu ideea acțiunii catolice și să cultive limba germană; »Az Apostol« din Cluj în 3000

exemplare, țintește apostolatul rugăciunii și acțiunea catolică; »Sonntagsblatt« din Timișoara în 7000 exemplare, are de țel să promoveze viața religioasă în popor și »Banatski Bulgarski Glasnic« din Timișoara [Vestitorul bulgăresc din Banat] în 1000 exemplare încă are același țel.

Din cele patru hebdomadare unite: »Unirea« din Blaj e organ politic bisericesc pentru apărarea intereselor Bisericii române unite din România. Ea e destinată în rândul întâi preoților uniți. Are însă în vedere și pe intelectualii mireni. Apare în 2000 ex. »Unirea Poporului« tot din acest oraș în 7000 ex., urmărește același scop, având în vedere pe săteni și pe micii burghezi. »Clujul Creștin« sau »Viața Creștină« din Cluj în 2500 ex. țintește înfăptuirea împărăției lui Dumnezeu în mijlocul oamenilor pe pământ. »Dumineca« din Sighet în 500 ex. e organ pentru răspândirea culturii religioase catolice, în popor și între intelectuali.

Trusturi, concentrații de ziare sau de servicii comune.

Cele două cotidiane catolice »Erdélyi Lapok« și »Erdélyi Néplap« au o administrație comună, fiind proprietatea aceleiași societăți anonime »Erdélyi Lapok«.

Românii Uniți nu vor să înțeleagă avantajile concentrației. Ei cugetă că mai bine luminează fosforescând ca niște licurici în iarbă pe tot cuprinsul provinciei mitropolitane decât adunându-și toate puterile și creind cu puteri unite un far impunător, în stare să lumineze tuturor. Unica concentrație a periodicelor unite e a »Misionarului Euharistic« cu »Cuvântul Adevărului« din Bixad—Satu-Mare. Și această concentrație e mai mult datorită forței lucrurilor, fiind proprietatea mănăstirii S. Vasile de acolo, nu unei înțelegeri deosebite a nevoii de concentrație. Alt neajuns al Presei Unite este că evită capitala. Dar un dicton politic românesc spune: Pâinea se coace în cuptor, vinul fierbe în pivniță, politica — și cea bisericească — se face la București. Deci, izolarea de capitală nu poate duce la înaintare, cu atât mai puțin la izbândă.

B) Reviste (tot felul de periodice).**Numărul și tirajul lor general.**

Reviste catolice, în total, sunt: 41, din care 22 de rit latin și 19 unite.

Tirajul lor general nu e prea mare.

Diferite tipuri de reviste după conținutul lor.

Cu caracter general: 10; pentru Acțiunea Catholică: 4; pentru Apostolatul Rugăciunii: 9; buletine eparhiale: 3; parohiale: 3; feminine: 3; pentru cultul Țării Sfinte: 2; școlare: 2.

Numele și tirajul revistelor din fiecare tip:

Nefiind prea multe, le pomenim pe toate.

Catolice de rit latin:

1. Buletinul parohial, București, în 2500 ex.
2. Bukaresti katholikus tudósító (Vestitorul catolic bucureștean) în 1500 ex.
3. Lumina Creștinului, Iași, în 1600 ex.
4. Viața, Săbăoani-Roman, în 2500 ex.
5. Junge Front, Cernăuți, Str. 11 Noemvrie 47, în 1500 ex.
6. Kinderland, Cernăuți, Str. 11 Noemvrie 47, în 3600 ex.
7. A Hirnök (Vestitorul), Cluj, Franciscanilor 1, în 2000 ex.
8. Katholikus Világ (Lumea catolică), Cluj, Franciscanilor 1, în 9000 ex.
9. Das heilige Kreuz, Cluj, Franciscanilor 1, în 2500 ex.
10. A Szent Kereszt (S. Cruce), Cluj, Franciscanilor 1, în 28.000 ex.
11. Jóbarát (Bunul prieten), Cluj, Str. Cogălniceanu 2, în 1200 ex.
12. Erdélyi tudósító (Informatorul ardelean), Cluj, Mănăstur 12, în 1200 ex.
13. A Nap (Soarele), Cluj, Str. Grigorescu 35, în 2700 ex.
14. Vasárnapi harangszó (Glas de clopot de Duminecă), tot acolo, în 2000 ex.
15. Erdélyi Iskola (Școala Ardeleană), Cluj, Cogălniceanu 7, în 900 ex.
16. Rózsaeső (Ploaia de trandafiri), Orade-Ioșia, în 1500 ex.
17. Hildegarda, Satu-Mare, în 700 ex.
18. Banater Schulbote, Timișoara, Semenicul 1, în 500 ex.
19. Der Ruf, Timișoara I, Banația, în 1000 ex.
20. Der hl. Antonius von Padua, Timișoara, Lonovics 4, în (?) ex.
21. Pádulai Szent Antal (S. Antoniu de Padua), Timișoara, Lonovics 4, în (?) ex.
22. Vasárnap (Duminecă), Arad, Minorii, în 3000 ex.

Române unite:

1. Cultura Creștină, Blaj, în 1800 ex.
2. Blajul, Blaj, în 1000 ex.
3. Observatorul, București, Christ. Tell 18, în 1000 ex.
4. Tinerimea Nouă, Blaj, în 1250 ex.
5. Maria, Blaj, Casa Domnului, în 1000 ex.
6. Răsai Soare, Blaj, Regele Ferdinand 56, în 1200 ex.
7. Vestitorul, Oradea, Parcul Ștefan cel Mare 8, în 600 ex.
8. Flori de Crin, Șimleul-Silvaniei, în 550 ex.
9. Bunul Păstor, Oradea, Cantemir 4, în 1500 ex.
10. Apostolatul bolnavilor, Oradea, Cantemir 4, în 300 ex.
11. AGRU, beletinul Asoc. Generale a Românilor Uniți Cluj, Iorga 6, în 1600 ex.
12. Curierul Creștin, Cluj, G. Dima 1, în 600 ex.
13. Clujul Creștin sau Viața Creștină, Cluj, G. Dima 1, în 2500 ex.
14. Sic Cogito, Cluj, Grigorescu 16, în 100 ex.
15. Sionul Românesc, Lugoj, în 325 ex.
16. Cuvântul Adevărului, Bixad—Satu-Mare, în 1000 ex.
17. Misionarul Euharistic, Bixad—Satu-Mare, în 350 ex.
18. Inima lui Isus, Aiud, în 2400 ex.
19. Decalog, București, Basarabiei 34, în 1000 ex.

Concentrații de reviste sau de servicii comune.

Precum se poate vedea chiar din adresele indicate mai sus, sunt concentrate 2 în Cernăuți, 4 în Cluj, alte 2 în Cluj și 2 la Bixad. Uniții și aici dau dovadă de neunire.

C) Agenții de informații.

Nu există.

D) Agenții de publicitate

Nu sunt.

E) Agenții de vânzarea presei periodice

Necunoscute.

F) Organizații de editori (directori) ai presei periodice, de ziariști, de publiciști

Organizații de editori lipsesc. Catolicii maghiari au însă o Academie Catholică [Katholikus Akadémia] cu reședința în Cluj, având trei secții, organizând și tipărind conferențe. Ziariștii și publiciștii uniți și cei catolici de rit latin și limbă românească sunt grupați într'un comitet al presei în cadrele AGRU-lui, Cluj, Str. N. Iorga 6. Acest comitet are de președinte pe canonicul Ion Agârbiceanu, membru corespondent al Academiei Române, laureat al Premiului Național de proză literară, iar de vice-președinți pe Mgr. Antoniu Gabor († 1936), pe canonicul Nicolae Brînzeu și pe canonicul Ioan Georgescu.

G) Pregătirea ziaristilor

nu e sistematizată.

H) Instituții. Opere. Asociații pentru dezvoltarea și răspândirea presei catolice

Instituții, opere și asociații întemeiate anume cu acest scop nu există. Alte asociații și reuniuni prevăd, între numeroase alte probleme, și dezvoltarea și răspândirea presei catolice. Așa e societatea de editură S. Unire care patronează prezenta lucrare, AGRU, ASTRU, Reuniunile de femei, cele Mariane ș. a. În deosebi e necesară instituirea Duminicii Presei pentru a se predica, măcar odată pe an, de pe amvonul tuturor bisericilor catolice despre însemnătatea ei. Aceasta mai cu seamă la Uniți. Ei reprezintă, și numeric și etnic, grupul cel mai mare de catolici. De ei depind toate șansele Acțiunii Catolice în România și, poate, în tot Sud-Estul European.

PARTEA OFICIALĂ**Concurs la postul de cantor din Orbău**

Pentru complenirea postului de cantor din Orbău, filia parohiei Cehal, protopopiatul Tășnadului, se publică concurs cu termenul de 2 Ianuarie 1938.

Retribuțiuni:

1. Folosința alor 8 jug. cad. pământ.
2. Stolele indafinate.

Toate impozitele cad în sarcina cantorului.

Cererile adresate curatorului se vor trimite până la data de mai sus oficiului parohial din Cehal, of. Cehăluț, j. Sălaj. Ele vor fi însoțite de extrasul de botez, diplomă de cantor, certificatul de serviciu și de moralitate.

Orbău, 10 Decembrie 1937.

Curatorul.

„VESTITORUL”
Indice alfabetic. — Anul XIII. (1937).

I. Partea oficială.

- Actele militare ale preoților. — No. 1.
Ajutorul familiar. — No. 11.
Apărarea pădurilor. — No. 8.
Asociațiile agricole »Bunii Gospodari«. — No. 21.
Atacuri asupra trenurilor. — No. 23.
Aviz școlar (Liceul român-unit de fete din Beiuș). — No. 15.
Aviz (Liceul român-unit »Samuil Vulcan« Beiuș). — No. 15.
Aviz (Institutul de fete »Sf. Ursula« din Oradea). — No. 15.
Aviz (Școala normală română-unită Oradea). — No. 15.
Catedrele vacante la școlile secundare diecezane. — No. 11.
Colectă pentru biserică din Șimian. — No. 7.
Combaterea alcoolismului. — No. 8.

Concurs la parohii: Almașul-Mare. No. 20. — Căuaș — No. 11. — Crișeni. — No. 11. — Giorocuta. — No. 7 și No. 11. — Dijir. No. 11. — Nușfalău. — No. 11. — Nou înființate. — No. 8. — Sârsig. — No. 11. — Săuca. — No. 22. — Uileacul-Beiușului. — No. 22. — Vintire. — No. 11.

Concurs la postul de cantori din: Lompir. — No. 19. — Marghita. No. 15 și No. 19. — Orbău. — No. 1 și No. 24. — Păgaia. — No. 22. — Periceiu. No. 15. — Sarhigea. — No. 16. — Teșghea. — No. 5. — Valea-lui Mihai. — No. 2.

Conservarea bisericilor, monumente istorice. — No. 17-18.

Correspondența oficială. — No. 5.

Costul carnetelor C. F. R. — No. 22.

Educația religioasă a tinerilor premilitari. — No. 8.

Efoniile sanitare. — No. 3.

Examenele prosinodale. — No. 15.

Incasarea impozitelor bisericesti. — No. 17-18.

Informatori pentru Institutul Central de Statistică. — No. 9.

Interzicerea sectelor și asociațiilor religioase. — No. 17-18.

Jubileul de 25 de ani de Episcopat al I. P. S. Episcop diecezan (Dr. Gh. Miculaș, prep capit, vicar general episcopesc). — No. 23 bis.

La liceul român-unit de fete din Beiuș. — No. 16.

»Mărturiile Cărților Bisericii despre Papa«. — No. 3.

Necrolog — No. 11 — No. 15 — No. 21.

Nouii pictori și zugrăvi autorizați — No. 21.

Noul cod penal și licitațiile — No. 5.

Pastorala (de anul nou). — No. 1. — (De începutul Sf. Paresimi). — No. 6. — (De Paști.) — No. 9. — (De Crăciun). — No. 24.

Participarea elevilor la serviciile divine ale bisericilor lor. — No. 7.

Pictori și zugrăvi autorizați. — No. 17-18.

Picturile bisericesti pot fi executate numai de pictori autorizați. — No. 9.

Preoți repașați în 1936. — No. 2.

Preoții să nu facă politică dăunătoare ordinii publice. — No. 8.

Preoții și impozitul profesional. — No. 23.

Preotul Nicolae Bretan scos din cler. — No. 3.

Preot scos din cler. — 15.

Primiri la instituturile diecezane. — No. 11.

Primiri la Sf. Teologie. — No. 15.

Sărbătoarea Sf. Gheorghe în 1937. — No. 8.

Schimbare de nume. — No. 9. — No. 23.

Schimbări în averile și venitele bisericesti. (Bugetul pe anul 1937.) — No. 21.

Se recomandă drama »Mesia« a Păr. A. Cosma. — No. 9.

Serbarea sădirii pomilor. — No. 7.

»Te Deum« pentru Preafericitul Părinte. — No. 3.

(Timbrarea actelor în chestiunea militară a preoților.) — No. 5.

Timbre speciale pe carnetele de călătorie C. F. R. — No. 5.

Ziua misionară. — No. 19.

II. Partea neoficială.

Barna, Gheorghe: Sf. Pavel agiograful. — No. 12-14.
Bolca, prof. Vasile: † Arhiereul Ioan Boroș. — No. 3.

- Carada, M. Theodorian* : Singurul Zăgaz. — No. 1. — La bloc slav, bloc latin. — No. 2. — Cum se înlătură primejdia? — No. 2. — Pius XI și răsăritenii. — No. 3. — Regretabil. — No. 4. — Pacostea împăcherilor. — No. 5. — Dissolvarea masoneriei. — No. 6. — Catolicismul dominant în literatură. — No. 7. — Deschi-deți-vă ochii. — No. 8.
- Cosma, prof. Augustin* : »Dumineca ortodoxiei la Oradea«. — SS. Petru și Pavel. — No. 12-14.
- Cronicar* : Activitate religioasă și caritativă la Beiuș. — No. 10.
- Gârleanu, P. Ion* : Evanghelia durerii și Pius XI. — No. 3. — Hristos și eri și azi și în veci. — No. 9. — Sf. Pavel Misionar. — No. 12-14.
- Georgescu, Dr. Ioan* : Al II-lea congres internațional de filosofie tomistă. — No. 1. — O zi de mare bucurie (aniversarea înscăunării Papii Pius XI). — No. 3. — Din Presa periodică. — No. 1. — No. 2. — No. 3. — No. 4. — No. 5. — No. 6. — No. 7. — No. 8. — No. 9. — No. 10. — No. 11. — No. 15. — No. 16. — No. 20. — No. 21. — No. 22. — No. 23. — No. 24. — Liceul de fete din Beiuș distins. — No. 3. — Colegiul Românesc Papa Pius XI din Roma. — No. 10. — Giovanni Papini, membru al academiei Italiene. — No. 10. — Actualitatea Sfântului Apostol Pavel (cu bibliografie). — No. 12-14. — Sfântul Ioan Gură de Aur: Despre Sf. Apostol Pavel (trad.). — No. 12-14. — Cardinalul Pacelli la Lisieux și Paris. — No. 15. — Vizita Eminenței Sale Cardinalul Tisserant. — No. 19. — Augustin Lauran. — No. 20. — Sf. Francisc Xaveriu înaintea Papei. — No. 20.
- Gherman, Dr. Victor* : Preotul Lucaciu. — No. 1. — Numai prin credință scăpăm de bolșevism. — No. 9. — Prototipul intelectualului creștin. — No. 12-14.
- Karnabatt, Dumitru* : O lună la Assisi. — No. 21. — De ce e mare Hașdeu. — No. 23.
- Lucăcel, Ioan* : Duhul »frăției«. No. 22.
- Lupu, Dr. Nicolae* : Misiunile catolice după revoluția religioasă a lui Martin Luther. — No. 5. — Misiuni catolice în alte țări ale Asiei, după revoluția religioasă a lui Martin Luther. — No. 9. — Saul din Tars. — No. 12-14.
- Maior, protopop Gheorghe* : Opera de caritate a Reuniunii Sf. Maria, Oradea. — No. 4.
- Man, preot Coriolan* : Trebuința Sf. Exerciții Spirituale pentru învățători. — No. 16.
- Mateiu, P. Teodor* : Ziua misionară. — No. 19.
- Merloz, P. Ireneu* : Excelența Sa Nunțiu Apostolic la Beiuș. — No. 15.
- Papa Pius XI* : Constituția Apostolică despre Colegiul Papal al Românilor în Roma (trad. I. Georgescu) — No. 10. — Pentru Misiuni și Arte (»Missionalium rerum«) (trad. I. Georgescu) — No. 20.
- Pop, prof. Aurel* : Omul lui Dumnezeu. — No. 1.
- Potoran, Eugen* : În legătură cu presa. — No. 3.
- Redacția* : Octava Unirii. — No. 2. — De ce m'am făcut catolic? — No. 2. — Răspuns »Legii Românești« — No. 2. — »Divini Redemptoris« — No. 7.

- Consacrări de biserică*: Remeți. — No. 9. — Pericea, Moiad, Sfârnaș. — No. 12-14. — Biserica militară-Oradea, Borozâl, Marca, Ciutelec, Rușeni, Hrip, Pișcari, Ioănis, Tiream. — No. 16. — Mădaras, Istrău. — No. 21. — Amași, Păulești, Horvat, Mecențiu, Racova. — No. 22. — Sânt-Lazar, Ponița, Salonta. — No. 23. — Beltiug, Tătărești. — No. 24. — Ignoranță sau reacredință? — No. 9. — Pe Gianicolo la »Pio Romeno« (traducere) — No. 10. — Pavilion străjeresc la Beiuș. — No. 11. — »De sfântul Constantin«. — No. 11. — Pelerinajul român la mănăstirea Drăgesti. — No. 11. — Pentru Dumineca Misiunilor (reproducere). — No. 16. — Cardinalul Tisserant în Eparhia noastră. — No. 19. — Oradea, întâiul contact cu pământul românesc (trad. după: »La Croix«). — No. 20. — Două moțiuni. — No. 22. — O măsură binevenită (reproducere). — No. 23. — Eminența Sa Card. Gerlier despre Acțiunea Catolică. — No. 23.
- Sima, preot Gr. Valeriu* : Din viața lui Pius XI. — No. 4.
- Stan, Dr. Gavril* : Teologia Sfântului Pavel. — No. 12-14.
- Tămăian, Dr. Coriolan* : Al XXXIII-le Congres Euharistic Internațional. — No. 1. — Apropierea Anglicanilor de Biserica catolică. — No. 2. — Pentru Impărăția lui Cristos. — No. 3. — Zi-lele mântuirii. — No. 6. — Divini Redemptoris. — No. 7. — Ecoul Enciclicei »Divin Redemptoris« în Grecia. — No. 9. — Evlavia ce se impune. — No. 11. — »Vasul cel ales« — No. 12-14. — Pe drumul Damascului. — No. 12-14. — Congresul Agru-lui. — No. 22.
- Tăutu, Dr. Al. L.* : Principii de morală la Sf. Pavel. — No. 12-14.
- Un credincios* : Ex. Sa Nunțiu Apostolic Andrei Casulo la Oradea. — No. 12-14.
- Un participant* : Serbările de Crăciun dela Școala Normală Română Unită. — No. 1. — Comemorarea lui Ion Creangă. — No. 7.
- Vestitorul* : Oameni cari văd. — No. 4. — Bine ai venit (Ex. Sa Andrei Cassulo). — No. 11. — Un act de pietate. N. 15.
- Wiercinski, P. Felix* : Interesul viu pentru Sânta Unire în Germania. — No. 2.

III. Cronici.

- No. 1.** — Adevăr regretabil. — Episcopul Lugojului la Paris, — O aniversare tristă. — Noul comitet al Soc. Sf. Ioan Gură de Aur. — *Bibliografie*: Micul Misionar (revistă lunară, Oradea). — Bolșevismul antireligios sau Prigonirea Religiei prin bolșevismul rusesc, de Păr. Dr. Carol Starke. — I. C. Șbiru: Solidarismul?
- No. 2.** — Cine e generalul Franco...? — Pentru dezvoltarea teatrului catolic. — La Crăciunul 1936. — Papa Negru. — Un nou convertit. — Monument unui preot. — Serbarea de Crăciun a Școlii primare »Sf. Ursula«, secția română. — O expoziție de publicații comuniste. — *Bibliografie*: În Biserica și Școala. — Revista »Cele Trei Crișuri«, — Revista generală a învățământului. — Almanahul revistei »Viața« pe anul 1937. — Apel (Decalogul).

No. 3. — Protestanții americani împotriva politicizării bisericești. — Inalte distincții binemeritate. — Un cotidian catolic jubilar. — Opera misionară a Bisericii. — Agru la Mociar. — Jubileul de 800 de ani dela fondare... — Vindecări la Lourdes. — Potop de cărți. — Moartea unui sultan catolic. — Un jubileu. — *Bibliografie*: Șematismul venerabilului cler al Eparhiei gr-cat. române a Maramureșului pe a. 1936 — Const. I. Hristea: »Stupăritul«. — D. Neda: Bolșevism și creștinim. — La Presse Catholique Belge à l'Esposizione du Vatican. — Convocare. Banca »Unirea« S. A. Oradea.

No. 4. — Din Atena. — O conferință a Păr. Can. I. Georgescu. — De ale bolșevismului. — Peste 800 de secte în Japonia. — 58 de ani în misiuni. — China are trei milioane de catolici. — Studenții chinezi și Acțiunea Catolică. — Biserica și Statul Italian. — Conferințele Decalogului. — *Bibliografie*: »La Croix et la Bonne Presse à Rome. — Biblie ilustrată.

No. 5. — Conferințele Decalogului. — Anunț Soc. Sf. Ioan Gură de Aur. — Convocare Soc. An. »Stâna de Vale« Oradea. — Convocare Soc. An. »Valtra«.

No. 6. — Activitatea Agristă (Orada-Catedrală). — Holod. — Ioaniș. — *Bibliografie*: Două documente papale despre misiuni. (trad. I. Georgescu) — Uniunea Internațională de studii sociale din Malines: Codul Social, trad. Gh. P. Gheorghiu și Filip Luzis. — Pr. Iosif Tălmăcel, franciscan, »Cântărețul catolic«. — Iuliu Maior: Tâlcul Evangheliilor din duminică. — Iuliu Maior: Durerea, sora noastră nedespărțită. — Dr. Ilie Dăianu: Leul, dela Șișești. — Fr. A.: Sfântul Anton de Padua. — Sabin Gh. Truția: La răspântie. — Anunț: Soc. Sf. Ioan Gură de Aur.

No. 7. — Cercul agrist »Spinuș și jur« la Spinuș. — Dor de ceruri în presă. — Răzbunarea unui preot. — Cardinalul arhitect. — Festivalul Reuniunilor Mariane. — Contra ofensivă în Mexic. — Nemulțumiri comuniste. — *Bibliografie*: Carlo Fedele Savio: Come fu crocefisso il Redentore. — Regnum Christi (Jugoslavia). — Notitiae almae provinciae »S. Ioseph«. — Isaia Marele: Singurătate poezii. — Ch. Quenet: Unitatea Bisericii. — Anunț: Soc. Sf. Ioan Gură de Aur. — Banca »Unirea« S. A.: 31 XII 1936.

No. 8. — Arestarea fostului șef al siguranței sovietice. — S. Părinte complet restabilit. — Agru la Petrani. — »Pax Romana« în teritoriile de misiuni. — Din activitatea celor fără Dumnezeu. — *Bibliografie*: Iuliu Maior: Durerea sora noastră nedespărțită. — Iuliu Maior: Tâlcul Evangheliilor... — XVII. Anuarul liceului: »Petru Maior« din Gherla. — Mare Pelerinaj Național la Roma și în Italia.

No. 9. — Barbarism feroce. — Anglicanii și politica școlară a catolicilor englezi. — Misiuni sfinte. — Misiuni populare la Girișul-de-Criș. — Punerea pietrii fundamentale a bisericii din Episcopia Bihorului. — Exerciții spirituale. — Olanda în favoarea Ordinelor contemplative. — Vaticanul și preținsa ameliorare a persecuțiilor religioase din Rusia. — Inchiderea Expoziției Internaționale a Presei Catolice. — Numărul catolicilor în Germania. — Semn îmbucurător. — Catolicii și protestanții uniți în fața dușmanului comun. — Sărbătorirea alor doi apostoli. — Cuvinte pontificale de încurajare. — Pilda Irlandei. — Propagandă moscovită. — Populația Angliei în descreștere. — *Bibliografie*: »Ghiocci«, revistă lunară a

copiilor. — Simion Gocan: Cea plină de dar... — Pr. Iosif Tălmăcel: De vorbă cu Moș Vasile despre adevărata biserică a lui Isus Hristos. — Flacăra credinței (carte de rugăciuni). — »Calea desăvârșirii creștinești« de A. Rodriguez, trad. P. Dr. Tautu.

No. 10. — O nouă universitate catolică. — Personale. — Exercițiile spirituale ale Ven. Cler. — Concertul Corului Catedralei. — Topa-de-Criș. — Cercul agrist »Spinuș și jur« la Sfârnaș. — Sfintele misiuni la Seminar. — Catholicismul în America de Nord. — Donație. — Isprăvi »bezbojnice«. — Vieață religioasă. — Bicentenerul Blajului. — Nu mai fumați. — Dela comitetul Diecezan al U. M. F. R. U. — Oradea: Apel. — Anunț (Bis. Rom. Unită, București).

No. 11. — Congresul Împăratului Cristos la Poznan. — Denki aan Good — Concertul corului Catedralei gr. cat. române din Oradea. — Festivalul Marian din Oradea. — Sărbătoarea religioasă și națională din Sântandrei. — *Bibliografie*: Dl. Dumitru Karnabatt: »Pe drumul experienței religioase. — Familia.

No. 12-14. — Aviz: (Sic. »Sf. Ursula«). — Adunarea generală a Agru-lui Oradea-Olosig. — Adunarea generală a Reuniunii »Sf. Maria« dela parohia Oradea-Olosig. — La Bădăcini. — Agru Fegernic. — Festivalul marianist la Șimleu. — Agru la Vălanii-Bihor. — Agru la Prisaca. — *Bibliografie*: Convorbiri literare. — Preot Dr. I. Stanciu: »Religia strămoșească«. — Analecta Bolandiana. — Sf. Anton de Padua, de Fr. Arsenie. — L'avenir de la Presse Catholique. — Pelerinaj la sanctuarele din Franța.

No. 15. — O vizită aleasă. — AGRU-I în Vadul Crișului. — AGRU-I la Uilacul-de-Beiuș.

No. 16. — Centenarul lui Don Rua. — Guglielmo Marconi. — Misiuni la Marca și Cerișa. — Francezii la noi. — Sentința apelativă; Tribunalul jud. Bihor.

No. 17-18. — Lămuriri, Școala de Menaj, Cluj.

No. 19. — Banca »Unirea« S. A Bilanț brut semestrial.

No. 20. — Alfons Maria di Liguori. — Catholicismul în America. — Rușinarea lui Stalin și Vorosilov. — O tipografie atee. — Dela patronajul Preasfintei Fecioare din Nazaret. — Blaise Pascal. — *Bibliografie*: Anastasia, Prințesă de Georgia. — Simion Gocan: Moneta cu două fațe. — A. Lascarov-Moldovanu: De vorbă cu sătenii. — N. Cristea preot: Imperativul vremii. — Anuarul lic. român din Beiuș.

No. 21. — O alegere binemeritată. — Ingrozitoare urmări ale educației sovietice. — Hirotoniri. — Numiri. — Cuminecări jubulare. — Rasplata celor fără Dumnezeu. — Preoții scoși din școală. — M. Theodorian-Carada: Efemeridele. — AGRU. Congresul general.

No. 22. — Bindecuvântare de biserică. — Șezătoarea culturală a Decalogului. — Două decrete ale S. Congregației Orientale. — Ziua misionară la Oradea. — Agru în parohia Oradea-Grădini. — Sărbătoarea din Lucăceni. — Misiuni în Hotoan. — *Bibliografie*: Calendarul: »Micului Misionar«. — Iacob Marga, protopop: Scăparea celor robiți.

No. 23. — Nouii Purpurași. — Comemorarea convertirii lui Alessandro Manzoni. — Revue Bernadette. — Pentru pregătirea Expoziției Artei Indigene. — Bucurii sufletești la Șimleu-Silvaniei. — Apel (Serbare de Crăciun, Decalogul).

No. 24. —